

第一次……

张育娟（水布垭建设公司）

2006年7月，结束了16年的学生生涯，我开始了向往已久的职业生活。转眼4年的时光已经过去了，有些画面铭刻在心头，久久不能忘却……

到清江公司报到后，我有了第一次与领导面对面的谈话，谈话的结果是水工出身我要去计划合同部从事合同管理工作。当时很多朋友劝我说，陌生的领域进步比较慢，更有朋友批评我丢了老本行，浪费了大学4年所学。我想公司这样安排肯定有公司的需要，我记得领导告诉我，“经营是工程建设管理的重要组成部分，计划合同部是公司的重要部门，在那里的岗位上同样能为工程建设作出贡献”。而我也坚信，学，必有所得。几年下来，在领导的指导和同事的帮助下，我已经能熟练处理手头业务，各方面水平都得到了提高。对这份工作，我由当初的生疏转变成了热爱，我甚至觉得，在这里，我找到了人生奋斗的方向。

第一次跟领导去施工现场，我受益匪浅。工地对我来说并不陌生，在校读书时学校安排过多次实习，如果不是从事了经营行业，工地就该是我奋斗的地方。那次去施工现场，我们没有看雄伟的大坝，没有看壮观的溢洪道，我们在地下厂房看工人搭排架，我们在砂石系统看砂石料生产……我看到了工程建设的艰难，体会到了现场人员的艰辛。领导说，经济不能与技术脱节。是啊，理论如何能脱离实际，纸上谈兵又如何能做出好的预算呢？从那以后，我往工地跑得勤了……

第一次加夜班是参与一次评标活动，我负责清标。以前看同事做觉得很简单，自己动手才发现数据多、考察指标多、电子表格操作也不够熟练，一会这个地方漏了，一会那个地方搞错了，弄得我手忙脚乱。吃过晚饭就到评标办公室开始工作，十点多我才勉强把基础表格做出来，到凌晨两点多我才做出了领导基本满意的分析资料。虽然陪着熬夜加班的领导没有批评我，但“不打没准备的仗”，“未雨绸缪”，“工作要细致点，再细致点”这些字句从此记在了我的心头。

第一次出差是去外地学习一个文件，同行的除了建设公司的同事外，还有公司机关的一位同事。一天休息时间我去找机关的同事聊天，却发现她在跟同事打电话讨论新学的知识，还拿讲义中的案例与公司实际情况进行对比分析。我顿时羞愧了，一个工作了十多年而且还当了妈妈的人却比我这才进公司的黄毛丫头更有求知欲，更懂得学习！这种精神值得敬仰，这种学习方法更值得推崇。我突然领悟到领导为什么要花大量人力和时间做各种模板，为什

么要求我们学习资料要互相传阅，为什么工作会议上要讲述工作心得……尺有所短，寸有所长，学习别人的经验，吸取别人的教训，用以弥补自己的不足，跳过工作中的弯路，依靠团体的力量，进步不是更快么？一次小小的出差，我竟有了意外的收获。

第一次与同事发生不愉快是因为工作分工引起的一点小问题。本来是一桩花不了几分钟的小事，我们却都以忙为理由不肯去做，还因此互相生气将事情放在了一边，后来被领导批评了不说，还差点因为这件小事影响了整个工作项目的顺利进行。事后想想，觉得真是不应该，完全没有必要因为工作影响了同事间的友谊。古语云：忍一时风平浪静，退一步海阔天空。退一步想，多做那点事，不仅锻炼了自己，还能获得同事的感激，何乐而不为呢？

第一次被年终考核。那是转正后第一年参加年终考评，同事告诉我，我被评为优秀，将获得 120%的年终考核奖金。我激动得话也说不出，傻傻地站在那，良久，终于忍不住笑了。我笑不是因为能获得更多的奖金，我是为自己一年半的努力获得了大家的认可而高兴，我是为自己实现了最初在陌生领域创造成绩的梦想而高兴。我感受到了收获的喜悦，同时心里给自己定下了更深远的目标——生命不息，奋斗不止！

……

一幕幕，一桩桩，这些年，伴随着我成长的那些事，在脑海里定格，提醒我以过去为鉴，激励我勇敢前行。

“大道无门，惟担责有为；跬步有距，惟发展无疆”。这是集团公司企业文化手册上的一句话，借用在这里，与像我一样从迷茫中走过并将继续前进的同仁们共勉！

（本文获“立责于心，履责于行”征文二等奖）